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Bihar Board 12th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 4 रासायͯनक बलगͯतकƍ 

Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 4.1 
R → P, अͰभͮǃया के Ͳलए अͰभकारक कƍ सा̻ता 0.03 M से 25 Ͱमनट मƒ पͬरवͯतƇत होकर 0.02 M हो जाती है। 
औसत वेग कƍ गणना सेकɒ तथा Ͱमनट दोनƚ इकाइयƚ मƒ कƍͲजए। 
गणना: 

 
ͭदया है, 
R2 = 0.02 M; R1 = 0.03 M 
t2 – t1 = 25 min 
अतः औसत वेग = 0.02M–0.03M25min 
= −0.01M25min 
= 4 × 10-4 M min-1 
= 6.66 × 10-6 Ms-1 

Ǘǀ 4.2 
2A → उɜाद, अͰभͮǃया मƒ A कƍ सा̻ता 10 Ͱमनट मƒ 0.5 mol L-1 से घटकर 0.4 mol L-1 रह जाती है। इस 
समयाɶराल के Ͳलए अͰभͮǃया वेग कƍ गणना कƍͲजए। 
गणना: 
अͰभͮǃया वेग = A के Ǡास होने का वेग 

 
= 0.005 mol L-1 min-1 

Ǘǀ 4.3 
एक अͰभͮǃया A + B → उɜाद के Ͳलए वेग ͯनयमा = k[A]1/2 [B]2 से ͭदया गया है। अͰभͮǃया कƍ कोͬट Ȗा है? 
हल: 
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r = k [A]1/2B2 
∵ अͰभͮǃया कƍ कोͬट = 12 + 2 = 2 12 

Ǘǀ 4.4 
अणु X का Y के žपाɶरण ͮɭतीय कोͬट कƍ बलगͯतका के अनुžप होता है। यͭद x कƍ सा̻ता तीन गुनी कर दी जाय ेतो Y 
का ͯनमाƅण होने के वेग पर Ȗा Ǘभाव पड़ेगा? 
उɚर: 
∵ अणु X का Y मƒ žपाɶरण ͮɭतीय कोͬट कƍ बलगͯत के अनžुप होता है। 
∴ अͰभͮǃया का वेग = k[x]2 ……………….. (i) 
∵ X कƍ सा̻ता तीन गुनी कर दी जाती है, 
∴ अͰभͮǃया कƍ कोͬट = k[3X]2 
= 9k[X]2 
समी० (i) तथा (ii) से ˧˗ है X कƍ सा̻ता तीन गुनी करने पर Y के ͯनमाƅण का वेग नौ गुना हो जायेगा। 

Ǘǀ 4.5 
एक Ǘथम कोͬट कƍ अͰभͮǃया का वेग ͹˥रांक 1.15 × 10-3s-1 है। इस अͰभͮǃया मƒ अͰभकारक कƍ 5g माǒा को घटकर 
3g होने मƒ ͮकतना समय लगेगा? 
हल: 
Ǘǀानुसार, अͰभकारक कƍ Ǘारͷʧक माǒा [A]0 = 5g 
अͰभकारक कƍ अ͵ɶम माǒा [A] = 3g 
तथा वेग ͹˥रांक (k) = 1.15 × 10-3s-1 
Ǘथम कोͬट कƍ अͰभͮǃया के Ͳलए 

 
= 2.0 × 103 log 106 
= 2.0 × 103 [log 10 – log 2 – log 3] 
= 2.0 × 103 [1 – 3010 – 4.771] 
= 2.0 × 103 × 0.2219 
= 443.8 ≅ 444s 

Ǘǀ 4.6 
SO2Cl2 को अपनी Ǘारͷʧक माǒा से आधी माǒा मƒ ͯवयोजन होने मƒ 60 Ͱमनट का समय लगता है। यͭद अͰभͮǃया Ǘथम 
कोͬट कƍ हो तो वेग ͹˥रांक कƍ गणना कƍͲजए। 
गणना: 
हम जानते हƖ ͮक Ǘथम कोͬट अͰभͮǃया के Ͳलए, 
k = 0.693t1/2 
= 0.693(60×60से०) 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

(∵ t1/2 = 60 Ͱमनट = 60 × 60 से० 
= 1.925 × 10-4 Ǘͯत से० 

Ǘǀ 4.7 
ताप का वेग ͹˥रांक पर Ȗा Ǘभाव होगा? 
उɚर: 
ͮकसी रासायͯनक अͰभͮǃया मƒ 10° ताप वͰृɨ से वेग ͹˥रांक मƒ लगभग दुगनी वृͰɨ होती है। वेग ͹˥रांक कƍ ताप कƍ 
ͯनभƅरता कƍ ˈाȞा आरेͯनयस समीकरण 
k = Ae-Ea/RT 
से भली-भाँͯ त कƍ जा सकती है। 
जहाँ A = आरेͯनयस गुणांक अथवा आवृͯत गुणांक 
R = गैस ͯनयतांक, 
Ea = सͮǃय ऊजाƅ। 

Ǘǀ 4.8 
परमताप, 298 K मƒ 10 K कƍ वͰृɨ होने पर रासायͯनक अͰभͮǃया का वेग दुगुना हो जाता है। इस अͰभͮǃया के Ͳलए Ea कƍ 
गणना कƍͲजए। 
गणना: 

 
= 52898 J mol-1 
= 52.9 KJ mol-1 

Ǘǀ 4.9 
581 K ताप पर अͰभͮǃया 2 HI(g) → H2(g) + I2 (g) के Ͳलए सͮǃयण ऊजाƅ का मान 209.5 kJ mol-1 है। अणुओ ं
के उस अशं कƍ गणना कƍͲजए Ͳजसका ऊजाƅ सͮǃयण ऊजाƅ के बराबर अथवा इससे अͰधक है। 
हल: 
सͮǃयण ऊजाƅ से अͰधक या बराबर ऊजाƅ वाले अणुओं का अंश 
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= – 18.8323 
∴ x = – 2.303 RT 
= Antilog 19¯.1677 
= 1.471 × 10-19 

Bihar Board Class 12 Chemistry रासायͯनक बलगͯतकƍ Additional Important Questions and Answers 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 4.1 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंके वेग ˈंजकƚ से इनकƍ अͰभͮǃया कोͬट तथा वेग ͹˥रांकƚ कƍ इकाइयाँ Ʀात कƍͲजए – 

1. 3NO(g) → N2O(g) + NO2 (g) वेग = k [NO]2 
2. H2O2 (aq) + 3I– (aq) + 2H+ → 2H2O(l) + I–3 वेग = k [H2O2] [I–] 
3. CH3CHO (g) → CH4 (g) + CO (g) वेग = k[CH3CHO]3/2 
4. C2H5Cl(g) → C2H4 (g) + HCl (g) वेग = k[C2H5Cl] 

उɚर: 
1. 3NO(g) → N2O(g) + NO2 (g) वेग = k [NO]2 
अͰभकारक NO कƍ कोͬट = 2 
अͰभͮǃया कोͬट = 2 वेग 
͹˥रांक (k) कƍ इकाई 

 
= L mol-1 s-1 

2. H2O2 (aq) + 3I– (aq) + 2H+ → 2H2O(l) + I3– वेग = k [[H2O2] [I–] 
अͰभͮǃया कƍ कोͬट = अͰभकारक (H2O2) कƍ कोͬट + अͰभकारक (I–) कƍ कोͬट। 
= 1 + 1 
= 2 
वेग ͹˥रांक (k) कƍ इकाई 
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= L mol-1s-1 

3. CH3CHO (g) → CH4 (g) + CO(g) 
वेग = k [CH3CHO]3/2 
अͰभͮǃया कƍ कोͬट = 32 
वेग ͹˥रांक (k) कƍ इकाई 

 
अͰभͮǃया कोͬट = 1 
वेग ͹˥रांक (k) कƍ इकाई 

 
= s-1 

Ǘǀ 4.2 
अͰभͮǃया 2A + B → A2B के Ͳलए वेग = k [A][B]2 यहाँ k का मान 2.0 × 10-6 mol-2L2s-1 है। Ǘारͷʧक वेग कƍ 
गणना कƍͲजए; जब [A] = 0.1mol L-1 एवं [B] = 0.2 molL-1 हो तथा अͰभͮǃया वेग कƍ गणना कƍͲजए; जब [A] 
घटकर 0.06 mol L-1 रह जाए। 
गणना: 
Ǘǀानुसार [A] = 0.1 mol L-1 
तथा [B] = 0.2 mol 
L-1 तथा k = 0.2 mol-1 L2 s-1 
Ǘारͷʧक वेग = k [A] [B] 
= 2.0 × 10-6 mol-2 L2 s-1) 
(0.1 mol L-1) (0.2 mol L-1)2 
= 8.0 × 10-9 mol L-1s-1 
जब [A] 0.10 mol L-1 से घटकर 0.06 mol L-1 रह जाता है अथाƅत् 0.04 mol L-1 A 
अͰभकृत हो जाता है तब अͰभकृत [B] = 12 × 0.04 mol L-1 
= 0.02 mol L-1 
∴ [B] = 0.2 – 0.02 = 0.18 mol L-1 
अतः वेग = (2.0 × 10-6 mol-2 L-2 s-1) 
(0.06 mol L-1) (0.18mol L-1)2 
= 3.89 × 109 mol L-1L-1s-1 
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Ǘǀ 4.3 
ʉैͬटनम सतह पर NH3 का अपघटन शूɾ कोͬट कƍ अͰभͮǃया है। N2 एवं H2 के उɜादन कƍ दर Ȗा होगी जबk का मान 
2.5 × 10-4 mol L-1 s-1 हो? 
हल: 
ʉैͬटनम कƍ सतह पर अमोͯनया का अपघटन ͯनƽ Ǘकार से है – 
NH3 → 12N2 + 32 H2 

 
∵ शूɾ कोͬट अͰभͮǃया के Ͳलए, वेग = k 

 
= 2.5 × 10-4 mol L-1s-1 

Ǘǀ 4.4 
डाइमͰेथल ईथर के अपघटन से CH4, H2 तथा CO बनते हƖ। इस अͰभͮǃया का वेग ͯनƽ समीकरण ɭारा ͭदया जाता है – 
वेग = k [CH3OCH3]3/2 
अͰभͮǃया के वेग का अनुगमन बɸ पाǒ मƒ बढ़ते दाब ɭारा ͮकया जाता है, अत: वेग समीकरण को डाइमेͰथल ईथर के आͲंशक 
दाब के पद मƒ भी ͭदया जा सकता है। 
अतः वेग = k (PCH3OCH3)3/2\ 
यͭद दाब को bar मƒ तथा समय को Ͱमनट मƒ मापा जाय ेतो अͰभͮǃया के वेग एवं वेग ͹˥रांक कƍ इकाइयाँ Ȗा हƚगी? 
उɚर: 
वेग कƍ दाब के पदƚ कƍ इकाई = bar min-1 

 

Ǘǀ 4.5 
रासायͯनक अͰभͮǃया के वेग पर Ǘभाव डालने वाले कारकƚ का उ˃ेख कƍͲजए। 
उɚरः 
अͰभͮǃया के वेग को Ǘभाͯवत करने वाले कारक: 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

1. सा̻ण का Ǘभाव: 
ͯनͱˍत ताप पर अͰभकारकƚ कƍ सा̻ता बढ़ाने से अͰभͮǃया का वेग बढ़ता है Ȗƚͮक अͰभकारक अणुओ ंका सा̻ण बढ़ जाने 
से अणुओ ंके मɯ कारकƚ कƍ सȞंा बढ़ जाती है। 

2. ताप का Ǘभाव: 
ताप कƍ वͰृɨ से सͮǃय अणुओं तथा Ǘभावी टȊरƚ कƍ संȞा बढ़ जाती है, Ͳजससे अͰभͮǃया का वेग बढ़ जाता है। 

3. दाब का Ǘभाव: 
दाब बढ़ने से गैसीय अणु ͯनकट आ जाते हƖ, Ͳजससे उनके पर˧र टकराने कƍ सʧावना बढ़ जाती है अथाƅत् वेग बढ़ जाता है। 

4. उ̪ेरक का Ǘभाव: 
उ̪ेरक अͰभͮǃया कƍ सͮǃयण ऊजाƅ (Ea) का मान कम कर देता है Ͳजससे सͮǃय अणुओं कƍ सȞंा बढ़ जाती है, अत: 
उ̪ेरक कƍ उप͹˥ͯत मƒ अͰभͮǃया का वेग बढ़ जाता है। 

5. अͰभकारकƚ के पृ̆  Ɵेǒफल का Ǘभाव: 
अͰभकारक अणुओ ंका पृ̆  Ɵेǒफल अͰधक होने पर अͰभͮǃया का वेग अͰधक होता है। 

6. अͰभकारकƚ कƍ Ǘकृͯत का Ǘभाव: 
यͭद अͰभकारक आयͯनक है, तो अͰभͮǃया का वेग अͰधक होगा। 

7. Ǘकाश का Ǘभाव: 
Ǘकाश कƍ उप͹˥ͯत मƒ अͰभͮǃया का वेग बढ़ जाता है। 

Ǘǀ 4.6 
ͮकसी अͰभकारक के Ͳलए एक अͰभͮǃया ͮɭतीय कोͬट कƍ है। अͰभͮǃया का वेग कैसे Ǘभाͯवत होगा; यͭद अͰभकारक कƍ 
सा̻ता – 

1. दुगनी कर दी जाए 
2. आधी कर दी जाए? 

उɚर: 
वेग = k [A]2 = ka2 
1. ∵ [A] = 2a 
∴ वेग = k(2a)2 = 4k2 = चार गुना 

2. ∵A = 12 a 
∴ वेग = ka22 = 142 = एक चौथाई 

Ǘǀ 7. 
वेग ͹˥रांक पर ताप का Ȗा Ǘभाव पड़ता है? ताप के इस Ǘभाव को माǒाɞक žप मƒ कैसे ǗदͲशƇत कर सकते हƖ? 
उɚर: 
ͮकसी रासायͯनक अͰभͮǃया मƒ 10°C ताप – वृͰɨ से वेग ͹˥रांक मƒ लगभग दुगुनी वृͰɨ होती है। वेग ͹˥रांक कƍ ताप पर 
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ͯनभƅरता कƍ माǒाɞक žप मƒ ˈाȞा आरेͯनअस समीकरण से भली-भाँͯ त कƍ जा सकती है। इसके अनुसार, 
k = AeEa/RT 

Ǘǀ 4.8 
जल मƒ एˣर के छदम Ǘथम कोͬट के जल-अपघटन के ͯनƽͲलͳखत आकँड़े Ǘाʄ ſए – 

 

1. 30 से 60 सेकɒ समय अɶराल मƒ औसत वेग कƍ गणना कƍͲजए। 
2. एˣर के जल-अपघटन के Ͳलए छɫ Ǘथम कोͬट अͰभͮǃया वेग ͹˥रांक कƍ गणना कƍͲजए। 

उɚर: 
1. t1 से t2 सेकɒ समय अɶराल मƒ औसत वेग 
= C2−C1t2−t1 
∴ 30 से 60 s समय-अɶराल मƒ औसत वेग 
= 0.31−0.1760−30 = 0.1430 
= 4.67 × 10-3 molL-1s-1 

2. ∵ छɫ Ǘथम कोͬट अͰभͮǃया वेग ͹˥रांक 

 
= 1.98 × 10-2 s-1 

Ǘǀ 4.9 
एक अͰभͮǃया A के Ǘͯत Ǘथम तथा B के Ǘͯत ͮɭतीय कोͬट कƍ है। 
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1. अवकल वेग समीकरण Ͳलͳखए। 
2. B कƍ सा̻ता तीन गुनी करन ेसे वेग पर Ȗा Ǘभाव पड़ेगा? 
3. A तथा B दोनƚ कƍ सा̻ता दगुनी करने से वेग पर Ȗा Ǘभाव पड़ेगा? 

उɚर: 
1. अवकल वेग समीकरण ͯनƽͲलͳखत है – 
dxdt = k [A] [B]2 

2. माना A कƍ सा̻ता a तथा B कƍ सा̻ता b है, तब 
वेग = k ab2 
B कƍ सा̻ता तीन गुनी कर देने पर, 
वेग = ka(3b)2 
= 9k ab2 
= 9 गुना 

3. [A] तथा [B] दोनƚ कƍ सा̻ता दुगनी करने पर 
वेग = k(2a) (2b)2 
= 8k ab2 
= 8 गुना 

Ǘǀ 4.10 
A और B के मɯ अͰभͮǃया मƒ A और B कƍ ͯवͰभƸ Ǘारͷʧक सा̻ताओ ंके Ͳलए Ǘारͷʧक वेग (r0) नीचे ͭदए गए हƖ। A 
और B के Ǘͯत अͰभͮǃया कƍ कोͬट Ȗा है? 

 
हल: 
माना A कƍ कोͬट m तथा B कƍ कोͬट n है। तब हम जानते हƖ ͮक – 
Ǘारͷʧक वेग (r0) = [A]m [B]n 
उपयुƅȐ ताͲलका से 
(r0)1 = 5.07 × 10-5 = (0.20)m (0.30)n ……………….. (i) 
(r0)2 = 5.07 × 10-5 = (0.20)m (010)n …………………. (ii) 
(r0)3 = 14.3 × 10-5 = (0.40)m (0.05)n …………………….. (iii) 
समीकरण (i) को समीकरण (ii) से भाग देने पर – 
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अतः A के Ǘͯत अͰभͮǃया कƍ कोͬट (m) = 0.5 
B के Ǘͯत अͰभͮǃया कƍ कोͬट (n) = 0 

Ǘǀ 4.11 
2A + B → C + D अͰभͮǃया कƍ बलगͯतकƍ अɯयन करने पर ͯनƽͲलͳखत पͬरणाम Ǘाʄ ſए। अͰभͮǃया के Ͳलए वेग 
ͯनयम तथा वेग ͹˥रांक Ʀात कƍͲजए। 

 
हल: 
माना A कƍ कोͬट m तथा B कƍ कोͬट n है। तब 
वेग = k [A]m [B]n 
उपयुƅȐ ताͲलका से 
6.0 × 10-3 = k (0.1)m (0.1)n ………………… (1) 
7.2 × 10-2 = k (0.3)m (0. 2)n ………………… (2) 
2.88 × 10-1 = k (0.3)m (0.4)n ……………………. (3) 
2.40 × 10-2 = k (0.4)m (0.1)n 
समीकरण (1) को समीकरण (4) से भाग देने पर, 

 
अब समीकरण (2) को समीकरण (3) से भाग देने पर, 
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∴ वेग ͯनयम = k [A] [B]2 
वेग ͹˥रांक कƍ गणना 
∵ वेग = k [A]m [B]n 

 
Ǘǀ मƒ दी गई ताͲलका से, 

 
∴ वेग ͹˥रांक = 6.0 mol-2L2 min-1 

Ǘǀ 4.12 
A तथा B के मɯ अͰभͮǃया A के Ǘͯत Ǘथम तथा B के Ǘͯत शूɾ कोͬट कƍ है। ͯनƽ ताͲलका मƒ ͬरȐ ˥ान भͬरए। 
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हल: 
वेग = k [A]1 [B]0 = k [A] 
Ǘयोग I के Ͳलए: 2.0 × 10-2 mol L-1 min-1 = k(0.1 M) 
k = 0.2 min-1 

Ǘयोग II के Ͳलए: 
4.0 × 10-2 mol L-1 min-1 
= (0.2 min-1) [A] 
या [A] = 0.2 min-1 

Ǘयोग III के Ͳलए: वेग 
= (0. 2 min-1) (0.4 mol L-1) 
= 0.08 mol L-1 min-1 

Ǘयोग IV के Ͳलए: 
2.0 × 10-2 mol L-1 min-1 
= 0.2 min-1 [A] 
या [A] = 0.1mol L-1 

Ǘǀ 4.13 
नीचे दी गई Ǘथम कोͬट कƍ अͰभͮǃयाओ ंके वेग ͹˥रांक से अɨƅ-आयु कƍ गणना कƍͲजए – 

1. 200 s-1 
2. 2 min-1 
3. 4 year-1 

गणना: 
Ǘथम कोͬट अͰभͮǃया कƍ अɨƅ-आयु (t1/2) तथा वेग ͹˥रांक (K) मƒ ͯनƽ सʦɹ हƖ – 
t1/2 = 0.693k 

1. t1/2 = 0.693200s−1 
= 34.6 × 10-3 s 
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2. t1/2 = 0.6932min−1 
= 34.6 × 10-1 s 

3. t1/2 = 0⋅6934 year −1 
= 1.73 × 10-1 year 

Ǘǀ 4.14 
14 C के रेͭडयोएͷȎव Ɵय कƍ अɨƅ-आयु 5730 वषƅ है। एक पुरातɡ कलाकृͯत कƍ लकड़ी मƒ, जीͯवत वृƟ कƍ लकड़ी कƍ 
तुलना मƒ 80% 14 C कƍ माǒा है। नमूने कƍ आय ुका पͬरकलन कƍͲजए। 
हल: 
Ɵय ͯनयताकं (k) = 0.693t1/2 
= 0.6935730 Ǘͯतवषƅ 
अब t = 2.303k log [A]0[A] 

 
= 1845 वषƅ 

Ǘǀ 4.15 
गैस Ǘाव˥ा मƒ 318 K पर N2O5 के अपघटन कƍ [2N2O5 → 4NO2 + O2] अͰभͮǃया के आँकड़े नीचे ͭदए गए हƖ – 

 

1. [N2O5] एवं t के मɯ आलेख खƋͰचए। 
2. अͰभͮǃया के Ͳलए अɨƅ-आयु कƍ गणना कƍͲजए। 
3. log [N2O5] एवं t के मɯ ǅाफ खƋͰचए। 
4. अͰभͮǃया के Ͳलए वेग ͯनयम Ȗा है? 
5. वेग ͹˥रांक कƍ गणना कƍͲजए। 
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6. k कƍ सहायता से अɨƅ-आयु कƍ गणना कƍͲजए तथा इसकƍ तुलना (ii) से कƍͲजए। 

गणना: 

 

1. [N2O5] तथा समय (t) के मɯ आलेख 

 

2. [N2O5] का Ǘारͷʧक सा̻ण 
= 1.63 × 10-2 M 
इस सा̻ण का आधा = 0.815 × 10-2 M 
इस सा̻ से सʦͶɹत समय = 1440 s 
अतः t1/2 = 1440 s 
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3. log [N2O5] तथा t के मɯ ǅाफ – 

 

4. चूँͮक log [N2O5] तथा समय (t) के मɯ ǅाफ एक सरल रेखा है; अत: यह एक Ǘथम कोͬट अͰभͮǃया है; 
अतः वेग ͯनयम है – 
वेग = k [N2O5] 

5. रेखा कƍ ढाल = – k2.303 

 

6. 

 
जबͮक (ii) मƒ अɨƅ-आय ु1440 s है। 

Ǘǀ 4.16 
Ǘथम कोͬट कƍ अͰभͮǃया के Ͳलए वेग ͹˥रांक 60s-1 है। अͰभͮǃया को अपनी Ǘारͷʧक सा̻ता 116 वाँ भाग रह जान ेमƒ 
ͮकतना समय लगेगा? 
हल: 
Ǘथम कोͬट अͰभͮǃया के Ͳलए, 
t = 2.303k log [A]0[A] 
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यͭद Ǘारͷʧक सा̻ता R0 हो तो 

 

Ǘǀ 4.17 
नाͰभकƍय ͯव˨ोट का 28.1 वषƅ अɨƅ-आय ुवाला एक उɜाद 90Sr होता है। यͭद कैͻ˅यम के ˥ान पर lµg, 90Sr नवजात 
Ͳशशु कƍ अ͹˥यƚ मƒ अवशोͯषत हो जाए और उपापचयन से Ǡास न हो तो इसकƍ 10 वषƅ एवं 60 वषƅ पˍात् ͮकतनी माǒा रह 
जाएगी? 
हल: 
रेͭडयोऐͷȎव Ɵय Ǘथम कोͬट बलगͯतकƍ का अनुसरण करता है। 
90 sr का Ɵय ͯनयताकं (k) = 0⋅693t1/2 

 
= 2.446 × 10-2 Ǘͯतवषƅ 
Ǘǀानुसार, 
a = 1µg, = 10 वषƅ, k = 2.466 × 10-2 Ǘͯतवषƅ-1 
∴k = 2.303t log aa−k ……………. (i) 
या 2.466 × 10-2 = 2.30310 log 1(a−x) 
या 2.466 × 10-2 = 2.2303 [log1 – log (a – x)] 
या 2.466 × 10-2 = -0.2303 log (a – x) 
या log (a – x) = 2.466×10−20.2303 
= – 01071 
या 10 वषƅ पˍात शेष माǒा (a – x) 
Antilog 1¯.8929 = 0.7814 µg 
अब 60 वषƅ पˍात् शेष माǒा के Ͳलए 
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या (a – x) = Antilog 1¯.3575 = 0.2278 µg 
अतः 60 वषƅ पˍात् शेष माǒा = 0.2278 µg. 

Ǘǀ 4.18 
दशाƅइए ͮक Ǘथम कोͬट कƍ अͰभͮǃया मƒ 99% अͰभͮǃया पूणƅ होने मƒ लगा समय 90% अͰभͮǃया पूणƅ होने मƒ लगने वाले 
समय से दुगना होता है। 
हल: 
Ǘथम कोͬट अͰभͮǃया के Ͳलए, 
t = 2.303k log aa−x 
∴ x = a का 99% = 0.99a 

 
अब x = a का 90% = 0.90a 

 
समीकरण (i) को (ii) से भाग देने पर, 

 
अतः 99% अͰभͮǃया पूणƅ होने मƒ लगा समय 90% अͰभͮǃया पूणƅ होने मƒ लगने वाला समय का दुगना है। 

Ǘǀ 4.19 
एक Ǘथम कोͬट कƍ अͰभͮǃया मƒ 30% ͯवयोजन होने मƒ 40 Ͱमनट लगते हƖ। t1/2 कƍ गणना कƍͲजए। 
गणना: 
∵ ͯवयोजन 30% होता है। 
∴ x = a का 30% 
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= 0.30 a 
Ǘथम कोͬट अͰभͮǃया के Ͳलए, 

 
= 77.7 min 

Ǘǀ 4.20 
543 K ताप पर एजोआइसोǗोपेन के हेȚेन तथा नाइǍोजन मƒ ͯवघटन के ͯनƽ आकँड़े Ǘाʄ ſए। वेग ͹˥रांक कƍ गणना 
कƍͲजए। 

 
गणना: 
अͰभͮǃया का समीकरण ͯनƽवत् है – 
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∵ एजोआइसोǗोपेन का ͯवघटन एक Ǘथम कोͬट अͰभͮǃया है – 

 

Ǘǀ 4.21 
͹˥र आयतन पर, SO2Cl2 के Ǘथम कोͬट के ताप अपघटन पर ͯनƽ आकँड़े ſए – 
SO2Cl2(g) → S02 (g) + Cl2 (g) 
अͰभͮǃया वेग कƍ गणना कƍͲजए जब कुल दाब 0.65 atm हो। 

 
गणना: 
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∵ SO2Cl2 का ͯवघटन एक Ǘथम कोͬट अͰभͮǃया है। 

 
∵ Pt = 0.65 atm, तथा P0 + p = 0.65 atm 
∴ p = 0.65 – P0 
= 0.65 – 0.50 
= 0.15 atm 
∴ SO2Cl2 का समय है पर दाब, = P0 – p 
= 0.50 – 0.15 atm 
= 0.35 atm 
अतः अͰभͮǃया का वेग 
= (2.2316 × 10-3 s-1) (0.35 atm) 
= 7.8 × 10-5 atm s-1 

Ǘǀ 4.22 
ͯवͰभƸ तापƚ पर N2O5 के अपघटन के Ͳलए वेग ͹˥रांक नीचे ͭदए गए हƖ – 

 
In k एवं 1/T के मɯ ǅाफ खƋͰचए तथा A एवं Ea कƍ गणना कƍͲजए। 30°C तथा 50°C पर वेग ͹˥रांक को ǗायȐु 
कƍͲजए। 
हल: 
log k तथा 1/T के मɯ ǅाफ खƋचने के Ͳलए, हम ͭदए गए आकँड़ƚ को ͯनƽͲलͳखत Ǘकार Ͳलख सकते हƖ – 
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उपयुƅȐ मानƚ पर आधाͬरत ǅाफ ͯनƽͲलͳखत Ͱचǒ मƒ ǗदͲशƇत है – 

 
हम जानते हƖ ͮक 
log k = log A – E∗a2.303RT 
या logk = (-E2.303R) 1T + log A 
इस समीकरण कƍ तुलना y = mx + c से करते हƖ जो अɶ:खɒ žप मƒ रेखा कƍ समीकरण है। 
log A = y – अƟ पर अथाƅत् k अƟ पर अɶ:खɒ का मान 
= (-1 + 7.2) = 6.2 [y2 – y1 = – 1 – (-7.2)] 
आवृͯ ɚ गुणक A = antilog 6.2 
= 1585000 
= 1.585 × 106 collisions s-1 
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वेग ͹˥रांक k के मान ǅाफ से ͯनƽͲलͳखत Ǘकार Ǘाʄ ͮकए जा सकते हƖ – 

 

Ǘǀ 4.23 
546 K ताप पर हाइǏोकाबƅन के अपघटन मƒ वेग ͹˥रांक 2.418 × 10-5 s-1 है। यͭद सͮǃयण ऊजाƅ 179.9 kJ/mol हो तो 
पूवƅ-घातांकƍ गुणन का मान Ȗा होगा? 
हल: 
ͭदया है: 
k = 2.418 × 10-5 s-1, Ea = 179.9 kJ mol-1, T = 546 K 
आरेͯनअस समीकरण के अनुसार 

 

Ǘǀ 4.24 
ͮकसी अͰभͮǃया A → उɜाद के Ͳलए k = 2.0 × 10-2 s-1 है। यͭद A कƍ Ǘारͷʧक सा̻ता 1.0 mol L-1 हो तो 100 s 
के पˍात् इसकƍ सा̻ता Ȗा रह जाएगी? 
हल: 
Ǘǀ मƒ दी गई k कƍ इकाई से ǗदͲशƇत होता है ͮक अͰभͮǃया Ǘथम कोͬट कƍ है। अतः 
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log [A] = – 0.8684 
∴ [A] = Antilog (-0.8684) 
= Antilog (1¯.1316) 
= 00.1354 mol L-1 

Ǘǀ 4.25 
अʪीय माɯम मƒ सǃुोस का ȫूकोस एवं ǘȎोस मƒ ͯवघटन Ǘथम कोͬट कƍ अͰभͮǃया है। इस अͰभͮǃया कƍ अɨƅ-आय ु
3.0 घɐे है। 8 घɐे बाद नमूने मƒ सǃुोस का ͮकतना अंश बचेगा? 
हल: 

 
∵ सǃुोस का ȫूकोस एवं ǘȎोस मƒ ͯवघटन Ǘथम कोͬट कƍ अͰभͮǃया है। 

 

Ǘǀ 4.26 
हाइǏोकाबƅन का ͯवघटन ͯनƽांͮकत समीकरण के अनुसार होता है। Ea कƍ गणना कƍͲजए। 
k = (4.5 × 1011 s-1)e-28000 K/T 
गणना: 
आरेͯनअस समीकरण स,े 
k = Ae-Ea/RT 

 
दोनƚ ओर e कƍ घातƚ कƍ तुलना करने पर, 
– 28000KT = –EaRT 
या Ea = 28000 K × R 
= 28000 K × 8.314J K-1 mol-1 
= 232.79kJ mol-1 
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Ǘǀ 4.27 
H2O2 के Ǘथम कोͬट के ͯवघटन को ͯनƽांͮ कत समीकरण ɭारा Ͳलख सकते हƖ – 
logk = 14.34 – 1.25 × 104 K/T 
इस अͰभͮǃया के Ͳलए Ea कƍ गणना कƍͲजए। ͮकतने ताप पर इस अͰभͮǃया कƍ अɨƅ-आय ु256 Ͱमनट होगी? 
गणना: 
आरेͯनअस समीकरण स,े 

 
इस समीकरण कƍ तुलना Ǘǀ मƒ दी गई समीकरण से करने पर, 

 

Ǘǀ 4.28 
10°C ताप पर A के उɜाद मƒ ͯवघटन के Ͳलए k का मान 4.5 × 103 s-1 तथा ͰमǞण ऊजाƅ 60 kJ mol-1 है। ͮकस ताप पर 
k का मान 1.5 × 104 s-1 होगा? 
हल: 
k1 = 4.5 × 10-3 s-1, T1 = 10 + 273 = 283 K 
k2 = 1.5 × 104 s-1, T2 = ? 
Ea = 60 kJ mol-1 
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आरेͯनअस समीकरण स े

 

Ǘǀ 4.29 
298 K ताप पर Ǘथम कोͬट कƍ अͰभͮǃया के 10% पूणƅ होन ेका समय 308 K ताप पर 25% अͰभͮǃया पूणƅ होने मƒ लगे 
समय के बराबर है। यͭद A का मान 4 × 1010 s-1 हो तो 318 K ताप तथा Ea कƍ गणना कƍͲजए। 
गणना: 
298 K ताप पर अͰभͮǃया कƍ Ǘारͷʧक सा̻ता a (माना) को 10% ͯवयोͲजत (अथाƅत् ϕa) होने मƒ लगने वाला समय = 
t1, तब 

 
इसी Ǘकार 308 K पर, 
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अब आरेͯनअस समीकरण स,े 

 
या k = Antilog (- 2. 0022) 
= Antilog (3¯.9978) = 9.949 × 10-3 s-1 

Ǘǀ 4.30 
ताप मƒ 293 K से 313 K तक वͰृɨ करन ेपर ͮकसी अͰभͮǃया का वेग चार गुना हो जाता है। इस अͰभͮǃया के Ͳलए 
सͮǃयण ऊजाƅ कƍ गणना यह मानते ſए कƍͲजए ͮक इसका मान ताप के साथ पͬरवͯतƇत नहƋ होता। 
गणना: 
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माना 293 K पर अͰभͮǃया का वेग k1 तथा 313 K पर k2 है, तब Ǘǀानुसार, 

 

 


